2023年11月8日 农历癸卯年

星期三 九月廿五

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

ABAM FRANKES

邮局订阅热线: 11185 征订服务热线: 010-64622910 全国邮局均可订阅

欧迪订阅2024年《《照原报

▶ 邮发代号: 1-20

纸媒含手机客户端全年订价: 456 元 ●

《健康报》2024年推出"纸媒"+"数媒"复合订阅产品,读者订阅报纸后, 即可在2024年免费阅读170余种期刊,畅听300余种听书。

《健康报》手机客户端是在移动互联网平台上开设的新窗口与新天地,为用户 提供高效、便捷、丰富的数字阅读资源。手机数字报依托手机客户端可全期数



一端是"东方夏威夷",一

开始了常态化的中医药服务"双

中医药服务,

从三亚到中亚

相关报道见今日第4版——

阅读,支持本地下载。凭2024年1月3日报纸夹带的激活码读报,手机数字报 不单独发行,订阅全年《健康报》纸媒用户,赠送手机数字报。

国家卫生健康委召开新闻发布会-

全民健康信息化建设更进一步

"十四五"时期是全民健康 期。去年11月,国家卫生健康 委、国家中医药局、国家疾控局 联合印发《"十四五"全民健康 信息化规划》,提出通过开展信 息互通共享三年攻坚、健康中 国建设等一系列优先行动,统 筹推动全民健康信息化建设。 11月7日,国家卫生健康委召 开新闻发布会,介绍全国医疗 机构信息互通共享三年攻坚行

动有关情况。

□本报记者 杨世嘉

"互通共享"稳步推进

在全国实施医疗机构信息互通共 享三年攻坚行动,是以数字化、网络 化、智能化转型推动卫生健康事业高 质量发展的具体举措。会上,国家卫 生健康委规划发展与信息化司司长毛 群安指出,力争用3年时间,在医疗健 康信息全国互通共享上取得标志性

截至目前,国家全民健康信息平 台已基本建成,省统筹区域全民健康 信息平台不断完善,基本实现国家、

省、市、县级平台的联通全覆盖。 8000多家二级以上公立医院接入区 域全民健康信息平台,20个省份超过 80%的三级医院已接入省级全民健康 信息平台,25个省份开展了电子健康 档案省内共享调阅,17个省份开展了 电子病历省内共享调阅,204个地级 市开展了检验检查结果互通共享。

"在此基础上,这次行动提出8个 方面的目标任务。"毛群安介绍,一是 普及推广电子健康卡:二是推动检查 检验结果互通共享,2025年底,全国 所有二级公立医院要实现检查检验结 果跨机构调阅;三是推广商业健康保 险就医费用"一站式"结算,2025年 底,有条件的省份要实现商业健康保 险就医费用即时结算;四是推动电子 健康档案"跨省份查询",2025年底 前,试点省份实现电子健康档案向居 民本人提供实时授权查询服务;五是 完善国家及省统筹区域全民健康信息 平台;六是建立统一的卫生健康信息 传输网;七是推进医院信息化建设提 档升级;八是全力提升网络和数据安 全防护能力,加强个人信息保护。

"依托平台,各地通过办好'一件 事联办'等关键小事,取得了信息便民 惠民的良好效果。"毛群安表示,攻坚 行动以具体应用场景为驱动,以广大 群众需求为导向,不贪大求全,目标是 让公众有实实在在的获得感。

"结果互认"降本增效

一直以来,由于医疗机构之间检

查检验结果无法互认导致的重复性检 查检验,为患者就医带来不便。毛群 安在会上表示,本次攻坚行动的目的 就是破除医疗信息壁垒,降低服务成 本,提升服务效率。

(下转第3版)



扫码看发布会文字实录

吉林加强《健康报》等 行业报刊学用工作

本报讯 (特约记者杨萍 记者 刘也良)近日,吉林省卫生健康委印发 通知,就进一步做好《健康报》《中国卫 生》《中国人口报》等卫生健康行业主 流报刊学习使用、加强全省卫生健康 新闻宣传工作提出要求。

通知强调,卫生健康行业主流报 刊在宣传党的卫生健康工作路线、方 针、政策,传播大卫生、大健康理念,指 导全国卫生健康工作等方面一直发挥 着重要作用,要充分认识和利用好卫 生健康行业主流媒体的宣传主阵地作 用,加强组织领导,安排专人负责,做 好2024年行业报刊的订阅、学习、使 用和投稿工作,并将其纳入宣传工作 重要议事日程。

通知要求,积极与行业主流媒体 加强联系,完善新闻宣传投稿发稿渠 道,建立必要的奖惩机制,做好重大典 型和先进经验的深度挖掘和宣传报 道,强化宣传、引导舆论,推介好经验、 好做法,用以指导实践、推动工作。

第一届国家疾病预防 控制标准委员会成立



扫码看委员名单

托育机构质量评估"国标"出台

本报讯 (记者郭蕾)日前,国家 卫生健康委印发推荐性卫生行业标准 《托育机构质量评估标准》。《标准》对 托育机构的办托条件、托育队伍、保育 照护、卫生保健等内容进行了规定,适 用于为3岁以下婴幼儿提供全日托照 护服务的机构(含幼儿园的托班)的评 估。该标准将自2024年4月1日起

《标准》指出,托育机构应取得提 供托育服务的营业执照,营业范围中 应明确注明"托育服务"或"3岁以下 婴幼儿照护服务";应设有满足婴幼儿 生活游戏的生活用房及适当的辅助用 房,婴幼儿生活用房应布置在3层及 以下,不应布置在地下室或半地下室; 应配备保健观察室,建筑面积不少于 6平方米,至少设有1张儿童观察床; 婴幼儿用房明亮,生活用房窗洞开口 面积不应小于该房间面积的20%。 生活用房不宜朝西,当不可避免时,应 采取遮阳措施。

根据《标准》,托育机构所有托育

工作人员应具有健康证明和完全民事 行为能力,有户籍地或者居住地公安 派出所出具的无犯罪记录证明。精 神病患者、有精神病史者不得在托育 机构工作。托育负责人应具有大专 及以上学历,有从事儿童保育教育、 卫生健康等相关管理工作3年以上 的经历。保育人员应具有中专或普 通高中及以上学历,并具有婴幼儿照 护经验或相关专业背景,具备良好职 业道德。

《标准》要求,婴幼儿每日室内外 活动时间不少于3小时,其中户外活 动不少于2小时。2岁以下不宜接触 屏幕;2至3岁幼儿在托育机构一日 生活中屏幕时间累计不超过半小时, 每次不宜超过10分钟。婴幼儿生活 场所安装监控设备且全覆盖,监控录 像资料保存期不少于90天。在日常 生活与活动中向婴幼儿渗透安全教 育,应确保婴幼儿受教育率达到 100%。定期面向婴幼儿家长开展安

快乐课间

健康中国:行走广西②

11月7日,在浙江省湖州市长兴县实验小学龙山校区,学生们 在课间参与体育游戏活动。长兴县实验小学在操场、走廊等公共地 带设置游戏区、生态角等主题区域,引导孩子们课间10分钟走出教

通讯员谭云俸 本报记者郑纯胜摄影报道

负起主责 当好主角 干好主业

安徽集中培训三级医院党务工作者

本报讯 (特约记者颜理海)10 月31日至11月2日,在安徽省深入开 展学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想主题教育、全面落实省委 十一届五次全会精神之际,省委组织 部、省卫生健康委牵头,在新四军军部 旧址所在地宣城市泾县举办为期3天 的全省三级医院党组织书记暨党务工 作者培训班,旨在推动全省各地、各级 医疗机构进一步强化党的领导和党的 建设,持续提升党建工作质效,有力有 效推动医疗机构高质量发展,为全省 人民提供更加公平可及、系统连续的 医疗卫生服务。

安徽省委组织部、省卫生健康委 专门邀请了中央组织部、国家卫生健 康委及省委党校有关领导和专家在培 训班上授课。省卫生健康委党组书 记、主任刘同柱为全体学员开讲第一 课,要求各级医院党组织书记要负起 主责、当好主角、干好主业。省委组织 部城市组织处处长张庆峰作动员部署。

刘同柱指出,公立医院党组织是 党在社会基层组织中的重要组成部 分,必须持续加强党的建设。通过培 训,党务工作者要进一步完整、准确、 全面领会习近平总书记有关重要论述 的精神实质和核心要义,把思想和行 动统一到习近平新时代中国特色社会 主义思想上来,在实际工作中不折不

扣抓好落实。刘同柱强调,各级医院 党委要承担党建工作主体责任,党委 书记要履行好第一责任人责任,必须 做到守土有责、守土负责、守土尽责, 始终明责于心、担责于身、履责于 行。党委书记作为抓党建的主角,必 须走到舞台中央,来到聚光灯下,为 推动党建工作抛头露面,在抓重点任 务落实上以身作则、亲力亲为,充分 调动党员干部职工的积极性、主动性、 创造性,不断提升公立医院党的建设 水平,以高质量党建推动公立医院高

张庆峰在开班式上提出五个方面 的学习希望:一是要将深入学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想 和党的二十大精神作为本次培训的主 题主线;二是要深刻学习领会党中央 关于加强公立医院党的建设、推动公 立医院高质量发展的决策部署;三是 要准确掌握做好医院党建工作的思 路、方法、举措;四是要进一步把握医 药领域腐败问题集中整治有关要求; 五是要利用泾县丰富的"红色资源"开 展党性、党史、党风教育。

各市委组织部城市组织处(科)负 责人、卫生健康委分管负责人,全省三 级公立医院党组织书记、省属医院党 办主任,省卫生健康委有关处室负责 人共190余人参加培训。

广西壮族自治区卫生健康事业发 展统计公报显示,自2020年至2022 年,该自治区基层医疗卫生机构的医 疗服务量实现两连增,总诊疗人次从 1.13 亿增至 1.22 亿,出院患者从 285.21万人次增至309.1万人次。基 层服务量增加的背后是服务能力的提 升,是紧密型医共体建设等一批强基

□首席记者 刘志勇

本报记者 肖景丹

近日,本报"行走健康中国"报道 组深入广西基层医疗卫生机构,对紧 密型医共体建设进行调研采访。

远程诊疗联通市县乡村

在桂林市灵川县大圩镇,81岁的

李奶奶因发热、咳嗽到卫生院就诊,被 确诊为肺部细菌感染。住院治疗3天 后,李奶奶仍在夜间出现低热,咳痰症 状也未完全好转,这让执业医生赵杏

群感到有些困惑。 "苏主任,麻烦您给指导一下,看 是不是需要调整治疗方案。"这天下 午,在大圩镇中心卫生院内儿科病区 的医生办公室,赵杏群根据约定时间 登录远程会诊系统,向灵川县人民医 院全科医学科主任苏丽玲介绍李奶奶

"好的,咱们先打开患者的CT、 生化(检查)看一下。"通过远程诊疗 系统分享屏幕,在灵川县人民医院远 程诊疗中心,苏丽玲仔细查看了大圩 镇中心卫生院HIS系统中的病历资 料,随后提出"到床旁听一下患者的 肺部情况吧"。赵杏群将电子听诊器 接入一个平板电脑,从办公室来到 李奶奶的病床旁。借助5G无线传 输,苏丽玲在数十公里外为李奶奶

织成一张网 拧成一股绳

灵川县卫生健康局党组书记、局 长蒋正莲介绍,大圩镇中心卫生院使 用的远程诊疗系统,可以实现市、县、 乡、村四级联通,目前已经覆盖8个乡 镇、71个村卫生室,可以完成远程会 诊、远程查房、远程诊断。"我们实现了 影像、心电等部分检查项目的远程诊 断,患者在卫生院拍片子、做心电图, 由县级诊断中心出具检查报告。这样 既方便了基层患者,也解决了专业人 员缺乏的难题。"蒋正莲说。

经过一番检查,苏丽玲给出会诊 意见:"结合各项检查看,排除慢阻肺、 肺结核的可能,目前患者肺部功能不 太好,要继续治疗感染、及时排痰。"

"您看需要换一下抗菌药吗?""各 项指标都有往下走的迹象,可以坚持 目前的治疗方案,过两天还没有明显 缓解再考虑换药。"一问一答间,对于 李奶奶下一步的诊疗计划,赵杏群已 心中有数。

此外,灵川县还完成了紧密型医 共体信息化平台建设,把3家县级公 立医院和12家乡镇卫生院的健康数 据统一上传到云端,构建全县健康数 据平台,在县域内实现上下级机构间、 临床与公卫间健康数据的互联互通、 互认共享。

大圩镇中心卫生院院长朱容锋介 绍,自2021年起,全镇一体化管理的 17家村卫生室的26名乡村医生,每 人配备了一个家庭医生随访包、一台 平板电脑,全部使用"家庭医生智慧 工作站"应用系统开展家庭医生签约 服务。在软硬件的支持下,家庭医生 签约、老年人健康体检等工作已实现 无纸化服务,健康数据实时上传、互 联互通,基本公共卫生服务进一步做 (下转第3版)

> 严少卫 编辑